

**О ходе реализации муниципальной программы
«Развитие образования в городе Бийске»
на 2014-2016 годы за 2016 год**

В 2016 году в городе Бийске образовательную деятельность осуществляли 27 муниципальных общеобразовательных учреждений, 1 частное общеобразовательное учреждение, 3 муниципальных учреждения дополнительного образования, 40 муниципальных дошкольных образовательных учреждений и 1 негосударственное дошкольное образовательное учреждение.

Целью муниципальной образовательной политики является достижение высокого качества и обеспечение инновационного развития образования в соответствии с современными запросами населения и перспективными задачами развития образования в городе Бийске.

Для достижения данной цели в муниципалитете разработана и реализована муниципальная программа «Развитие образования в городе Бийске» на 2014-2016 годы. Программа утверждена Постановлением Администрации города Бийска № 897 от 15.04.2016 г.

Программа предусматривает решение следующих основных задач:

- Повышение качества дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего и дополнительного образования.
- Модернизацию материально-технической базы муниципальных бюджетных образовательных учреждений.
- Психолого-педагогическое сопровождение детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.
- Развитие системы выявления и поддержки талантливых и одаренных детей и молодежи.
- Обеспечение социальной поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
- Развитие кадрового потенциала для обеспечения качественного образования, повышение престижа педагогической профессии.

Программа состоит из 5 основных разделов:

- Муниципальная система образования;
- Развитие дошкольного образования;
- Развитие общего образования;
- Развитие дополнительного образования;
- Кадры.

Каждый из разделов включает ряд мероприятий, направленных на решение конкретных задач, обозначенных выше.

Раздел программы «Муниципальная система образования» содержит мероприятия, направленные на решение задачи повышения качества дошкольного, общего и дополнительного образования, и включает в себя:

- организацию предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного образования, создание условий для осуществления присмотра и ухода за детьми в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждениях (оплата труда заведующих, младшего обслуживающего персонала; расходы на содержание имущества);
- организацию предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях (оплата труда, расходы на содержание имущества);
- организацию предоставления дополнительного образования (оплата труда, расходы на содержание имущества);
- предоставление услуги отдыха и оздоровления детей (расходы на содержание имущества загородных лагерей);
- приобретение товаров, работ, услуг для нужд муниципальных учреждений (расходы на проведение ремонтных работ);
- обеспечение централизованной организации финансово-хозяйственной деятельности муниципальных бюджетных учреждений.

Это самый большой по финансированию раздел программы, размер финансирования за 2016 год составил 536 млн. 823 тыс. 100 рублей.

Раздел «Развитие дошкольного образования».

В 2016 году разными формами дошкольного образования охвачено 11469 детей с 1,5 до 7 лет, в том числе в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях - 9141 человек.

Во исполнение Указа Президента РФ N 599 от 07.05.2012 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки" по 100% доступности дошкольного образования для детей от 3-х до 7 лет в городе проводились мероприятия в соответствии с утвержденным планом-графиком.

В 2016 г. открыт третий корпус МБДОУ «Детский сад № 31» на 240 мест.

Высокий качественный уровень предоставления дошкольных образовательных услуг подтверждается победами педагогов в конкурсах профессионального мастерства.

В целях распространения педагогического опыта и поддержки талантливых, творчески работающих педагогов ДОУ ежегодно проводится конкурс «Воспитатель

года». Педагог МБДОУ «Детский сад № 73- ЦРР» Чернышёва Юлия Вячеславовна участвовала в краевом этапе конкурса «Воспитатель года Алтая - 2016».

В 2016 году победителем Конкурса лучших педагогических работников на получение денежного поощрения Администрации края стала Шнайдер Елен Ивановна, старший воспитатель детского сада № 79.

Дошкольные учреждения № 1, 51, 81, 73 представили инновационный опыт в краевом фестивале учреждений - лидеров системы образования «Новая школа Алтая – новое качество образования-2016». Опыт участия в данном фестивале позволил учреждениям № 1, 51, 65, 73 войти в список региональных инновационных площадок по реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Опыт детских садов № 81 и 73 включен в краевой банк лучших управленческих и педагогических практик по реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.

В соответствии с планом реализации муниципальной целевой программы «Развитие образования в городе Бийске» на 2014-2016 годы в рамках городского фестиваля «От призвания к признанию» проведен профессиональный конкурс для молодых специалистов «Дебют»: победитель в номинации «воспитатель» - Шуракова Татьяна Андреевна, воспитатель МБДОУ «Детский сад № 58».

В рамках повышения привлекательности педагогической профессии проведены городские соревнования для педагогов ДОУ «Педагогические старты», в которых приняли участие 106 педагогов из 30 дошкольных учреждений.

С целью выявления и поддержки детей дошкольного возраста с предпосылками к одаренности в 2016 году проведены конкурсы: театральный фестиваль «Золотой ключик», конкурс чтецов среди детей дошкольного возраста «Литературный калейдоскоп», посвященный Году литературы в России, городские спортивные соревнования среди детей дошкольных образовательных учреждений города Бийска «Спортивная мозаика-2016», конкурс проектов среди детей дошкольного возраста «Детский сад - наукоград», конкурс детских проектов «Память о войне», «9 Мая глазами детей», «Растим патриотов родного города», «Пусть всегда будет мир», городская и интеллектуально - творческая олимпиада среди детей дошкольного возраста «Умники и умницы» и другие.

С целью организации эффективного взаимодействия с семьями воспитанников дошкольных учреждений, пропаганды спорта, как основы воспитания здорового, социально активного подрастающего поколения в городе проводятся городские спортивные старты «Папа, мама, я – спортивная семья!». Победители конкурса семья из детского сада № 73 представляла город Бийск на краевых спортивных стартах, где заняла 1 место.

С целью развития семейных ценностей и творческого потенциала, популяризации семьи в муниципалитете был проведен городской фестиваль «Ответственное родительство – залог счастливой семьи», посвященный Международному Дню семьи. На одной из площадок в гимназии № 11 дошкольные образовательные учреждения №№ 1, 42, 51, 81, 40, 46, 17, 79 представляли семейный театр.

Всего по разделу «Развитие дошкольного образования» за 2016 год освоено 3 тыс. 500 рублей.

Раздел «Развитие общего образования».

Организация воспитания и социализации обучающихся – неотъемлемая часть образовательной деятельности. В рамках реализации этого направления для обучающихся образовательных учреждений проведены различные мероприятия, охватывающие все направления воспитательной компоненты. Такие как: городской интеллектуальный конкурс среди активистов детских организаций «Тайны литературы», посвященный Году литературы, городской квест - марафон среди активистов школьных музеев «Третье рождение города», городской конкурс среди лидеров детских организаций «Лидер -2016», городской конкурс экскурсоводов среди активистов школьных музеев «И все же война была на каждой улице Бийска», городской этап краевого конкурса «Пожарная ярмарка», городской смотр конкурс дружин юных пожарных «Словом и делом изучаем пожарное дело», городской конкурс листовок «Скажи экстремизму - нет!», антинаркотическая акция «Родительский урок», городской конкурс «Смотр строя и песни» и другие. 15 мая 2016 состоялся городской марафон, посвященный Дню семьи «Радоваться жизни!», в котором приняли участие около 1500 человек.

В 2016 году на базе 26 образовательных учреждений функционировали лагеря с дневным пребыванием детей, в которых в течение летних каникул на профильных сменах отдохнули 4400 учащихся.

В 4-х детских оздоровительных учреждениях города Бийска в течение лета оздоровился 3071 ребенок города Бийска и Алтайского края. Всего в лагерях Алтайского края - 2701 обучающийся города Бийска.

В образовательных учреждениях организовано бесплатное питание обучающихся из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Одним из приоритетных направлений общего образования является развитие системы выявления, развития и поддержки одаренных детей и молодежи. В учреждениях реализуются программы и проекты по работе с одаренными детьми, разработаны индивидуальные маршруты сопровождения талантливых школьников независимо от сферы одаренности. Особое внимание уделяется проектной и научно-

исследовательской деятельности детей. 6474 школьника стали участниками Всероссийской олимпиады школьников по 18 предметам.

В региональном этапе олимпиады, который состоялся в январе-феврале 2016 года, победителями и призерами стали 5 обучающихся по следующим предметам: биология, экология, география. Для подготовки участников регионального этапа Олимпиады организована Воскресная школа, участниками которой стали 27 школьников 9-11 классов.

В течение года на высоком уровне проведены общегородские мероприятия: Фестиваль Наук-2016, VIII окружная (V межрегиональная) научно-практическая конференция-конкурс достижений талантливой молодежи «Будущее наукограда», месячник профориентационной работы «Профориентационный калейдоскоп».

89 лучших выпускников школ и Бийского лицея награждены медалью «За особые успехи в учении» и знаком «Гордость наукограда».

50 школьников 8-11 классов из 18 образовательных учреждений города стали обладателями премии главы Администрации города и получили почетное право называться лучшими обучающимися муниципальной системы образования, достигшие в 2015 году высоких результатов в обучении, творческой деятельности, спорте.

Школьники приняли активное участие в научно-социальных программах для молодежи и школьников «Интеллект будущего», «Будущее Алтая» и достойно представили наукоград на Всероссийском форуме научной молодежи «Шаг в будущее». 2 диплома победителей завоевали обучающиеся гимназии №1, школы № 33 и были приглашены к участию в международных молодежных научных форумах в составе Национальной делегации Российской Федерации.

Победителями Международного литературно-художественного конкурса для детей и юношества «Гренадеры, вперед!» стали школьники школы №1 и гимназии №11.

Всего за период 2016 года более 6000 детей приняли участие в олимпиадах, конкурсах, конференциях, форумах различного уровня.

В целях достижения современного качества образования и социализации личности выпускника средней школы в муниципалитете разработан и реализуется проект «Сетевое взаимодействие как средство формирования ключевых компетенций, повышения качества, доступности и открытости образования», который реализуется на базе Гимназии № 1 и школы № 12.

Для обеспечения развития муниципальной системы оценки качества образования осуществлялась работа по организации и проведению государственной итоговой аттестации (ОГЭ). Ежегодно организуется серия семинаров-практикумов по подготовке к прохождению ОГЭ по русскому языку и математике для учителей-

предметников. В государственной итоговой аттестации приняли участие 1657 учащихся 9-х классов. Все учащиеся успешно прошли ГИА (100 %).

В 2016 году прошли курсы повышения квалификации 25 руководящих и 617 педагогических работников образовательных учреждений. По результатам мониторинга «Сведения о повышении квалификации педагогических и руководящих работников образовательных организаций Алтайского края за последние три года» город Бийск выполнил обязательства по ПК – 98,8%.

В целях повышения профессионального уровня педагогических работников в рамках муниципальной программы в октябре-ноябре 2016 года прошел IV Фестиваль педагогического мастерства «От призвания к признанию-2017». Фестиваль объединил 56 лучших работников образовательных учреждений.

Финансирование по разделу «Развитие общего образования» за 2016 год составило 8 млн. 748 тыс. 900 рублей.

Раздел «Развитие дополнительного образования».

В 2016 году в 14 учреждениях дополнительного образования всех ведомств (образование, культура и спорт) занимались 15077 детей. В сфере образования – 3 учреждения дополнительного образования (более 8000 обучающихся). Удельный вес численности детей, получающих услуги дополнительного образования, в общей численности детей в возрасте 5-18 лет в городе составляет 69 % от общего количества обучающихся данного возраста.

Занятия в объединениях проводятся по дополнительным общеобразовательным (общеразвивающим) программам 6 направленностей: технической, естественнонаучной, физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой, социально-педагогической.

В течение 2016 года в учреждениях дополнительного образования прошло 38 городских массовых мероприятий (фестивали, конкурсы, соревнования), что способствовало разностороннему развитию индивидуальности ребенка, позитивной социализации и успешной самореализации личности. Участниками стали 2960 учащихся из 28 образовательных учреждений города.

Успешное внедрение программы позволило учащимся центров и домов творчества принять участие в 39 мероприятиях. За 2016 год 25 % обучающихся учреждений дополнительного образования (от общего количества участников) стали победителями и призерами конкурсов, фестивалей, соревнований, выставок разных уровней.

Эффективность работы муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования детей напрямую зависит от квалификации и профессионализма педагогических кадров. С целью профессионального совершенствования руко-

водящих и педагогических кадров муниципальных образовательных учреждений дополнительного образования 65 руководящих и педагогических работников прошли курсы повышения квалификации по теме «Проектирование общеобразовательных (общеразвивающих) программ дополнительного образования детей».

По разделу «Развитие дополнительного образования» в 2016 году освоено 1 млн. 440 тыс. 300 рублей.

Раздел «Кадры».

Развитие кадрового потенциала – необходимое условие обеспечения качественного образования, повышения престижа педагогической профессии. Ежегодно курсы повышения квалификации проходят не менее 20% педагогов. Учителя и руководители принимают активное участие в семинарах, конференциях, форумах, слетах, фестивалях, профессиональных конкурсах от муниципального до всероссийского уровней, что способствует профессиональному развитию педагогов и руководителей, увеличению доли учителей, эффективно использующих современные образовательные технологии, участвующих в деятельности профессиональных сетевых сообществ. Единовременную выплату в 2016 году получил 21 молодой специалист, оплачена бюджетная доля стоимости путевки в загородные детские оздоровительные лагеря 204 работникам муниципальных учреждений.

Финансирование по данному разделу за 2016 год составило 1 млн. 145 тыс. 600 рублей.

Таким образом, подводя итоги реализации муниципальной программы за 2016 год, необходимо отметить, что все программные мероприятия реализованы в полном объеме, общее финансирование по программе за 2016 год составило 548 млн. 161 тыс. 400 рублей. Все средства, выделенные по программе из муниципального бюджета в 2016 году, освоены.

Заместитель начальника
МКУ «Управление образования
Администрации города Бийска»

О.П. Кикоть